

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 66 (5725)

ЧЕТВЕРГ, 2 июня 1983 года.

Цена 2 коп.

Заканчивается вспашка паров

в Таналякском совхозе. Паровые поля на площади 1500 гектаров под урожай 1984 года вспаханы и прокультивированы осенью. На оставшейся площади 517 га вспашка паров подходит к концу. Эту работу ведут восемь мощных тракторов Т-4.

—Забора о плодородии почвы, о чистом содержании паров в совхозе ставится на первый план и поэтому увеличение площади паров позволяет заниматься ремонтом полей, —отмечает в нашей беседе главный агроном совхоза Норей Иван Иванович.— Вспашку практически мы стараемся производить осенью и это считаем пра-

вильным, так как накопление влаги, борьба с сорняками в это время года получается эффективнее.

Большое значение паровым полям в этом хозяйстве придает на Центральной (управляющий И. В. Дробот), Бакалово (Н. Г. Нестеренко), Таштугайской (Р. Д. Субхангулов) фермах и именно поэтому урожай на полях этих ферм всегда выше и стабильно устойчив.

Вместе с районным объединением «Сельхозхимия» на паровые поля предостоят вывезти 11900 тонн органических удобрений, но объединение пока к этой работе не приступало. В. АБДРАХМАНОВ.

СЕЛЬСКИЙ работник культуры

В районе постоянно расширяется сеть культурпросветучреждений. Сегодня действует централизованная библиотечная система с филиалами, завершена централизация сельских клубов и Домов культуры. В очагах культуры трудящихся ждут встречи с музыкой, книгой, с пьесой или кинофильмом. Прекрасно, когда такие встречи оставляют у людей хорошее впечатление и глубокий след в душе. И в этом, конечно, немалая заслуга отряда работников культуры.

XXVI съезд КПСС поставил задачу повышать воспитательную роль культурпросветучреждений. Чтобы все они стали популярными центрами духовной жизни людей, необходим творческий подход к делу, поиск новых форм массовой работы, свежих красок в ней. Ведь образовательный уровень трудящихся, их политическая зрелость, информированность ныне возросли, и этого нельзя не учитывать.

В районе немало примеров хорошей работы очагов культуры. Подольский (директор М. М. Ярмухаметова), Уфимский (Р. А. Журавлева), Абубакировский (Ш. М. Идрисова) сельские Дома культуры и другие вовлекают к занятиям в самодеятельных коллективах, в кружках людей разных возрастов по их интересам и увлечениям. Специалисты клубов и библиотек вместе с активом проводят различные увлекательные мероприятия.

Идеологическая работа многогранна. Планируя и направляя ее, партийные комитеты хозяйств призваны помочь работникам культурпросветучреждений определить в ней свое место. Главное тут — уметь использовать весь арсенал клубных форм работы. Так, торжественное чествование передовиков, выступления агитбригад на фермах, полевых станах, выпуск «Молний», боевых и сатирических листов хорошо послужат развращению соцсоревнования. Устные журналы, тематические вечера, занятия в клубах способствуют нравственному и эстетическому воспитанию. Сама возможность провести досуг в клубе, где многих знаешь, укрепляет душевную привязанность людей к трудовому коллективу, к родному предприятию, селу.

Мы сегодня с гордостью можем назвать имена участников художественной самодеятельности заслуженного работника культуры БАССР Сайфуллы Дильмухаметова из Таналякского, пенсионера Нурмухамета Мусина из Хайбуллинского совхозов, кузнеца и механизатора Буляка Кудабаяева и Мансура Узянбаяева из колхоза имени Фрунзе, инструктора орготдела райкома КПСС Халита Хайдарова, которые своими выступлениями на районных, республиканских и Всесоюзных конкурсах снискали признание любителей народного творчества.

Руководители хозяйств, партийные, профсоюзные комитеты призваны постоянно заботиться о повышении престижа профессии работника культуры, подборе и воспитании кадров. Именно так делают руководители Таналякского (директор И. Г. Давлетбирдин), Хайбуллинского совхозов (З. И. Туваев, секретарь парторганизации Ю. З. Аслаев, председатель исполкома сельского Совета Ю. Д. Сиражетдинов), председатель исполкома Новозирганского сельского Совета С. Х. Давлетханова и другие.

Но не везде эта забота проявляется в должной мере. Особенно острая нужда в кадрах культурпросветучреждений в колхозах имени Ленина, имени Салавата и Маганском совхозе. Организованный в последние годы внеконкурсный прием сельской молодежи в вузы и культурпросветучилища, направление в них стипендиатов колхозов и совхозов принесут несомненную пользу. Однако кроме руководителей Таналякского, Хайбуллинского совхозов, колхоза «Красное знамя», Бурбаевского рудоуправления никто не занимается пока подбором кандидатур для направления в культурно-просветительные учебные заведения.

Клубное дело — живое, творческое. Оно четко откликается на все новое, что появляется в жизни страны, если его специалисты постоянно в курсе событий углубляют свой идейный уровень, активно применяют опыт лучших.

Спешат люди вечерами на клубный огонек, в библиотеку, кино. Значит, не проходит даром труд работников культуры. И надо, чтобы они были хорошо устроены, чтобы чувствовали себя своими людьми в трудовых коллективах.

Пусть каждый очаг культуры станет боевым центром массовой работы с населением, несет людям радость, творчество, заряд духовной энергии.



На снимке нашего фотокорреспондента Бахита Усманова вы видите передовых трактористов колхоза имени Фрунзе Вазирхана Бикбова (слева) и Булата Кильдибасва. Отлично трудятся они на колхозном производстве и всегда добиваются высокой выработки на тракторах ДТ-75. Так, на севе-83 Булат и Вазирхан стали победителями в социалистическом соревновании. Сейчас передовые механизаторы успешно работают на вспашке паровых полей.

В колхозе «Новый путь» КОМБАЙНЫ — на линейку готовности

В колхозе «Новый путь» имеется всего 26 зерноуборочных комбайнов. Из них восемь отремонтировано в районном объединении «Госкомсельхозтехника». В этом году получено шесть новых комбайнов, которые требуют омотра, сборки жаток, навешивания копнителей.

Свои комбайны отремонтировали и поставили на линейку готовности механизаторы М. Рахматуллин, Н. Шинкаренко, Л. Хайдаршин, В. Милитдинов из первой, Г. Шарипов, М. Рахметов, С. Шарипов, Г. Кулумбетов из второй бригад.

—В общем, надо отре-

монтировать еще 6 комбайнов, —говорит главный инженер Ф. А. Ильясев, —четыре «Колоса» и два «Сибиряка». Сейчас дали заявку в РО «Госкомсельхозтехника» на поставку запчастей. А их требуется много.

Не отремонтировали еще свои комбайны механизаторы Г. Крымгужин, Р. Кутуев, М. Кусяков, Р. Губайдуллин, А. Шинкаренко, Ф. Мухамедьянов. Им необходимо приложить максимум усилий, для того чтобы в срок, установленный по графику, поставить на линейку готовности свои машины.

Сенокос не за горами

Наступает ответственная пора заготовки кормов для успешного проведения зимовки скота.

В колхозе «Новый путь» в этом году по плану должно быть заготовлено сена 1600, сенажа—1500, силоса 6300, корнеплодов—200, соломы—2400 тонн.

Силосные культуры посеяны на площади 800 гектаров, в том числе кукурузы—500 и подсолнечника 300 гектаров.

—В прошлом году корма были обеспечены в достатке, —говорит главный агроном колхоза И. Тагиров.—На каждую условную голову скота приходилось по 18,6 центнера кормоединиц. В этом году постараемся увеличить запасы кормов.

В колхозе 321 гектар занимают многолетние и 270

гектаров однолетние травы; 40 гектаров из которых орошаются. Кроме того есть 1500 гектаров естественных сенокосов. Кормовая свекла посеяна на 20 гектарах.

Но для успешного проведения работ на заготовке кормов нужна хорошо подготовленная техника. А в колхозе только приступили к ее ремонту. Не подготовлены тракторные косилки и другая кормоуборочная техника, хотя запчасти к ним имеются.

Коллективу колхоза следует приложить усилия, чтобы полностью и в срок отремонтировать кормоуборочную технику, организованно и качественно провести заготовку кормов.

Р. ИМАНГУЛОВ.

В СОВЕТЕ РАПО

На очередном заседании совета районного агропромышленного объединения обсужден вопрос «О состоянии готовности зерноуборочной техники, мехтоков, зерносушилок, весового хозяйства, кормозаготовительной и сеноуборочной техники в колхозах и совхозах района. Докладывал по этому вопросу управляющий районным объединением Госкомсельхозтехники Р. Н. Кудояров. Заслушаны объяснения о причинах неудовлетворительного хода ремонта техники директоров Акъярского и Хайбуллинского совхозов т. т. Искужина З. Р., Тувалова З. И. и председателя колхоза «Красное знамя» тов. Хусайнова А. А.

Отмечено, что механизаторы колхозов «Красный доброволец» и имени Фрунзе начали ремонт зерновых комбайнов в зимний пе-

риод и сейчас завершают его.

Особую тревогу вызывает ход подготовки зерноуборочных комбайнов в колхозах имени Ленина и «Красное знамя». Неудовлетворительно организован ремонт комбайнов в Акъярском, Хайбуллинском, Маганском и Степном совхозах.

Подготовка кормоуборочной техники идет крайне медленными темпами. Совет РАПО указал председателям колхозов «Красное знамя» и имени Ленина т. т. Хусайнову А. А. и Новикову И. Г. на серьезные недостатки в организации ремонта зерноуборочной и сеноуборочной техники.

Потребовал от директоров совхозов и председателей колхозов принятия конкретных мер по охвату ремонтом всех зерновых комбайнов и завершения их ремонта до 10 июня 1983 года.

От Центрального Комитета КПСС, Президиума Верховного Совета СССР и Совета Министров СССР

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза, Президиум Верховного Совета СССР и Совет Министров СССР с глубоким прискорбием извещают, что 29 мая 1983 г. на 85-м году жизни, после тяжелой болезни скончался видный деятель Коммуни-

стической партии и Советского государства, член Политбюро ЦК КПСС, председатель Комитета партийного контроля при ЦК КПСС, депутат Верховного Совета СССР, дважды Герой Социалистического Труда Пельше Арвид Янович.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КПСС
ПРЕЗИДИУМ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР
СОВЕТ МИНИСТРОВ СССР

ВНЕСЕМ ДОСТОЙНЫЙ ВКЛАД В РЕАЛИЗАЦИЮ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ ПРОГРАММЫ!

ОБРАЩЕНИЕ

участников республиканского собрания работников сельского хозяйства Башкирской АССР ко всем животноводам и зооветспециалистам республики

Дорогие товарищи!

Претворяя в жизнь исторические решения XXVI съезда партии, майского и ноябрьского (1982 г.) Пленумов ЦК КПСС, указания Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Ю. В. Андропова, трудящиеся Башкирской АССР под руководством партийных организаций ведут напряженную работу по реализации Продовольственной программы страны.

Активно участвуя во Всесоюзном социалистическом соревновании за успешное проведение зимовки скота, увеличение производства и закупок продуктов животноводства в зимний период 1982—1983 года, труженники сельского хозяйства республики добились определенных успехов. Досрочно выполнены планы первого квартала по продаже животноводческих продуктов.

За четыре месяца по сравнению с этим же периодом прошлого года заготовки мяса увеличились на 17,7 проц, молока — на 14,2, яиц — на 3,4, шерсти — на 11,2 проц, надоя молока на корову — на 74 килограмма. Возросло поголовье всех видов скота.

Радостным событием для работников ферм, всех труженников агропромышленного комплекса явилось присуждение Башкирской АССР переходящего Красного знамени Совета Министров РСФСР и ВЦСПС за увеличение производства и заготовок продуктов животноводства, повышение продуктивности скота и птицы за первый квартал 1983 года.

От имени всех трудящихся республики мы выражаем искреннюю признательность и благодарность ленинскому Центральному Комитету КПСС и Советскому правительству, Совету Министров РСФСР и ВЦСПС за высокую оценку нашего труда.

Хороших показателей в выполнении социалистических обязательств по производству и продаже животноводческих продуктов добились хозяйства Илшевского, Дюртюлинского, Буздяжского, Чишминского, Альшеевского, Бакалинского, Бирского, Благоварского, Давлекановского, Калтасинского, Кармаскалинского, Кугарчинского, Кушнаренковского, Миякинского, Татышлинского, Уфимского, Чекамагушевского, Янаульского районов.

Коллективы ферм № 1 колхоза имени М. Гафури Илшевского, Иванаевской — колхоза имени К. Маркса Дюртюлинского, колхоза имени Куйбышева Балтачевского, фермы № 1 колхоза «Путь Ленина» Иглинского, Япрыковской — совхоза «Ильчмбетовский» Туймазинского района получили за 4 месяца по

1045—1489 килограммов молока на корову.

Мастера машинного доения Героя Социалистического Труда Э. А. Гулина из Степановского совхоза, Ш. М. Вахитов из Таймасовского совхоза и А. Т. Гарифуллина из колхоза «Искра» Илшевского района надели от коровы по 2077—2806 килограммов молока.

Животноводы В. Н. Галимова из колхоза «Луч» Чишминского, З. Г. Низамов из колхоза «Асян» Дюртюлинского, У. З. Валеев из колхоза «Родина» Чекамагушевского, Н. Г. Галеев и Ф. И. Галеев из колхоза имени Салавата Стерлитамакского, Р. Г. Якупов из колхоза имени Свердлова Кушнаренковского районов добились получения по 893—11

грамм среднесуточного привеса на откорме крупного рогатого скота. Животновод Таналякского совхоза Герой Социалистического Труда К. С. Сулейманов обеспечил получение 792 граммов среднесуточного привеса на выращивании молодняка крупного рогатого скота, С. Х. Харламов из колхоза имени Куйбышева Янаульского и Н. А. Опекин из колхоза «Ленинский путь» Бакалинского районов добились по 474—654 грамма среднесуточного привеса на откорме свиней.

Чабаны К. С. Утяшев из Благоварского, М. Н. Идрисов из Сухореченского совхозов получили по 107—142 ягненок на 100 овцематок.

Успехи, достигнутые лучшими хозяйствами, фермами, передовыми животноводами, свидетельствуют о наличии больших резервов, которыми располагают колхозы и совхозы для дальнейшего роста производства и заготовок продуктов животноводства.

Вместе с тем не во всех хозяйствах полностью используются имеющиеся возможности, не организована настойчивая борьба за повышение продуктивности скота и птицы. На фермах Салаватского, Нуримановского, Учалынского, Кигинского, Ишимбайского, Зиявирского, Архангельского и некоторых других районов все еще плаки надоя молока; в Аскинском, Аургазинском, Белебеевском, Белокатайском, Бижбулякском, Мишкинском, Стерлибашевском, Федоровском и ряде других

районов не принимаются должных мер по интенсивному откорму скота. Имеются хозяйства, отделения, фермы, не выполняющие планы продажи государству животноводческой продукции.

Мы, участники республиканского собрания работников сельского хозяйства, обращаемся ко всем мастерам машинного доения, дояркам и дояркам, скотникам, пастухам, свихарям и свихарям, работникам по откорму скота, операторам промышленных комплексов, телятникам, чабанам, коневодам, птицеводам, кролиководам, пчеловодам, заведующим фермами, бригадирам, руководителям и специалистам колхозов и совхозов, предприятий агропромышленного комплекса с призывом всемерно наращивать темпы производства и заготовок продуктов животноводства высокого качества.

Сосредоточим свои усилия на интенсификации отрасли, всемерном повышении продуктивности ферм, организуем умелую работу в пастбищный сезон. В каждом хозяйстве добьемся образцовой организации летне-лагерного содержания животных, создадим зеленый конвейер, хороший водопой. Приведем в действие все имеющиеся резервы, систему организационных и зоотехнических мер, которые позволят досрочно выполнить обязательства первого полугодия и в целом 1983 года, возполнить задолженность, образовавшуюся вследствие задержки предыдущих двух лет по продаже государству продуктов животноводства.

Обеспечим успешное выполнение заданий одиннадцатой пятилетки по всем видам животноводческих продуктов каждому колхозу и совхозу.

Призываем всех работников — молочных ферм и комплексов увеличить в пастбищный период надоя молока на корову не менее чем на 120 килограммов по сравнению с прошлым годом. Для реализации этой задачи обеспечим ежедневное выделение по 70—80 килограммов зеленых кормов на корову. Осуществим внедрение поточно-цеховой системы производства молока.

Во всех летних лагерях, на фермах и комплексах создадим условия для ок-

ладения молока, добьемся продажи его только первым сортом и не ниже базисной жирности. Очень важно, чтобы работники ферм строго выполняли зооветеринарные правила, распорядок дня.

Мы призываем руководителей хозяйств, зоотехников и ветеринарных работников, животноводов повсеместно внедрять интенсивное выращивание и откорм скота, довести среднесуточный привес крупного рогатого скота до 900—1000 граммов, а среднесуточный вес — до 400—500 килограммов. В ближайшее время завершить концентрацию и специализацию выращивания и откорма молодняка с 10—20-дневного возраста. Для откорма скота эффективно использовать пастбища горно-лесных районов.

Работники свиноводства! Боритесь за увеличение удельного веса свинины в производстве мяса до 35—40 процентов. Обеспечьте получение 400—600 граммов среднесуточного привеса свиней, реализацию их в 8—9-месячном возрасте средним весом не ниже 100 килограммов. Повсеместно внедрите многокомпонентный тип кормления, широко используйте зеленые, сочные корма, лагерное содержание животных. Добивайтесь получения не менее 16 поросят от основной и 5—от проверенной свиноматки в год.

Труженники овцеводческих ферм! Обеспечьте своевременную и без потерь стрижку овец. Не позднее 1 сентября добейтесь выполнения годовых планов заготовок шерсти каждым хозяйством. Сдавайте государству овец только после откорма на механизированных площадках и нагуле средним весом не ниже 40—50 килограммов. За счет улучшения кормления и племенного дела добивайтесь получения 4—4,5 килограмма шерсти от овцы.

Работники коневодства, призываем вас значительно увеличить поголовье лошадей, производство конины и кумыса.

Работники птицефабрик! Шире внедряйте в производство достижения науки и практики, боритесь за получение не менее 25 яиц на курицу-несушку и значительное увеличение производства птичьего мяса.

Современное животно-

водство требует коренного улучшения племенного дела. Мы обращаемся к руководителям и специалистам хозяйств, ко всем животноводам: примем необходимые меры по организации племенных ферм в каждом районе. Добьемся выращивания не менее 25—30 первотелок на 100 коров, широко внедрим передовые методы разведения скота.

За последние годы в республике много сделано по переводу животноводства на промышленную основу, построены современные комплексы. Мы призываем руководителей и специалистов хозяйств, РАПО принять действенные меры по быстрейшему освоению их производственных мощностей, полному заполнению поголовьем, обеспечению кормами, укомплектованию кадрами. Повсеместно вести работу по созданию безбарядных звеньев и бригад по производству молока, мяса, яиц, шерсти, выращиванию молодняка, четко соблюдать технологические производственные процессы, укреплять трудовую дисциплину, постоянно работать над повышением своего профессионального мастерства.

Коренный вопрос животноводства — корма. Мы призываем все трудоспособное население включиться в успешное решение этой проблемы. Необходимо накопить на зимовку не менее 26—30 центнеров кормовых единиц на условную голову скота, а на молочных комплексах — 35—40 центнеров на корову.

Не допуская ни малейшего промедления, развернем заготовку кормов, включим в работу все агрегаты АВМ, обеспечим круглогодичный полив культурных пастбищ. Первый укос трав проведем в период колосения злаковых и бутонизации бобовых с тем, чтобы получить не менее двух укосов. Запасем не менее двух тонн сена на корову и доведем его удельный вес в годовом рационе до 15 процентов. Для укрепления кормовой базы в каждом колхозе и совхозе заложим семенные люцерны, резко расширим площади под этой культурой. Обеспечим все хозяйства семенами многолетних трав.

Будем строго соблюдать технологию заготовки кор-

мов, заложим на зимнее хранение корма только первого класса. Заготовим в достатке травяной резки, гранул, брикетов.

Особое внимание уделим применению прогрессивных способов заготовки кормов — активному вентилированию, прессованию сена, применению консервантов.

В ближайшие дни завершим подготовку кормоуборочной техники, приведем в порядок хранилища, силосные и сенажные сооружения. Ускорим строительство новых хранилищ, складов для травяной муки, корнеплодов, гранулированных кормов, навесов для сена, кормовых дворов.

Во всех хозяйствах выведем кормопроизводство в самостоятельную отрасль, создадим специализированные бригады, звенья, цехи на основе хозяйства и бригадного порядка.

Проявим подлинно хозяйскую заботу о подготовке животноводческих помещений и кормоцехов к предстоящей зимовке, осуществим их ремонт, проведем побелку, дезинфекцию, ограждение и благоустройство территорий ферм. Всю эту работу завершим не позднее 1 сентября. Своевременно и качественно проведем ветеринарно-санитарные, профилактические мероприятия и добьемся высокой сохранности скота, ликвидации яловости маточного поголовья животных.

Примем меры по лучшему использованию имеющихся резервов для увеличения производства животноводческих продуктов в подсобных хозяйствах промышленных предприятий, организаций и в индивидуальных хозяйствах граждан.

Мы обращаемся к работникам заготовительных организаций с призывом улучшить работу по недопущению потерь продукции, внедрению передовых форм организации закупок мяса, молока и других продуктов животноводства.

От имени животноводов, всех труженников сельского хозяйства республики заверяем ленинский Центральный Комитет КПСС, что работники агропромышленного комплекса Башкирии под руководством областной партийной организации приложат все свои силы, энергию и опыт для выполнения принятых социалистических обязательств, внесут достойный вклад в выполнение Продовольственной программы страны, укрепление экономической мощи нашей любимой Родины.

Принято 26 мая 1983 года на республиканском собрании работников сельского хозяйства Башкирской АССР.

На последних выборах в местные Советы по Новозирганскому сельскому Совету почти половина депутатов была избрана впервые. Среди них — учительница начальных классов Новозирганской 8-летней школы Каплун Любовь Федоровна. Голосуя за нее, избиратели были твердо убеждены в том, что она оправдает их до-

верие, всегда придет к ним на помощь. В свою очередь Любовь Федоровна, встретившись со своими избирателями, еще лучше поняла, как она нужна людям.

В своем седьмом округе она знает каждого, знает, что их беспокоит, волнуется и как живет. Делятся ее избиратели горестями и радостями. И к каждому

Будни депутата

она найдет доброе, теплое слово, а когда нужно и пожуриет. Уважают люди за то, что она и в работе первая. Вот уже 27 лет трудится она учительницей после окончания Мраковского педучилища.

Любовь Федоровна —

первый наставник молодежи среди учителей. С нее и только с нее берут пример ее коллеги, так как она всегда понятно, доходчиво разъяснит волнующие проблемы.

А уроки, проводимые ей, незаменимы. Каждое сло-

во Любови Федоровны — это знакомство с новым, интересным. Дети смотрят на нее, как на волшебника из чудесной сказки. Работает увлеченно, показывает пример и в работе, и в общественной жизни. Знают ее набиратели и друзья, что она любое порученное дело не завалит, а, наоборот, покажет работу с лучшей, интересной стороны,

доведет начатое дело до конца. Учит Любовь Федоровна своих питомцев доброте, чуткости, вниманию к людям, выполнению общественного долга.

Верят ей и избиратели, что она добьется поставленной цели, выполнит их задачи.

С. ДАВЛЕТХАНОВА,
председатель исполкома сельсовета.

3—5 июня в нашем районе проводится республиканский зональный семинар работников культуры

Заслуженный работник культуры

О людях хороших

Жизнь его —

родник тепла, энергии



Часто приходится слышать, что в библиотеке, мол, можно легко работать, дело только в выдаче книг и все. Глубоко ошибаются люди с таким суждением. К библиотекарям предъявляются большие требования. И только человек, по-настоящему влюбленный в свое дело, имеющий творческий подход к нему, может работать в таком прекрасном культурно-просветительном учреждении — мире книг.

Именно такой и является Тамара Алексеевна Шерстнева — заведующая Татар-Узьянской библиотекой. Двадцатый год работает она здесь. Это говорит о многом. Но главное в том, что Тамара Алексеевна поняла, что именно работа в библиотеке — ее призвание. Оно пришло не сразу, а после долгого упорного поиска новых, более совершенных форм работы.

В последние месяцы Тамара Алексеевна провела очень интересное мероприя-

тие с читателями книг. Шла конференция по роману В. Андреева «Красное лето». Вступительное слово библиотекаря, подготовленность самих читателей способствовали успеху этого вечера. По инициативе библиотекаря была проведена также беседа по книге «Дружба народов национальных республик», которую вела учительница Татар-Узьянской средней школы Валентина Петровна Марченко. Кстати, учителя и библиотекаря этой школы Райля Салиховна Юламанова, Анна Владимировна Лыгина, Мария Николаевна Демко, Клара Сагитовна Нигматуллина, инженер по трудовым процессам Рахимьян Нигматович Нигматуллин, работники СДК Валентина Васильевна Ильина, Рашида Кильдибасова являются первыми помощниками Т. А. Шерстневой в проведении таких массовых мероприятий.

Очень интересно проходят и Дни культуры. К ним Т. А. Шерстнева заранее готовит обзоры литературы по сельскому хозяйству, выпускает «Молнии», «Боевые листки».

Быть в гуще совхозных дел — заповедь библиотекаря, и она находит время участвовать в период сельскохозяйственных кампаний в оформлении агитплощадок, полевых станций, Домов животноводов, красных уголков и заполнять Доску показателей, поговорить с людьми, побывать в парткоме. Ее уважают, к ней обращаются за советом и помощью. Тепло отзываются о Тамаре Алексеевне и в партко-

ме, и в профкоме совхоза. Давайте заглянем в библиотеку. Нас встретила приветливая женщина.

— Вам очень нравится ваша работа? — спрашиваю я у Тамары Алексеевны. И слышу в ответ:

— Нравится — не то слово, здесь вся моя жизнь. — Над чем вы сейчас работаете?

— Планировали провести читательскую конференцию с доярками и скотниками по книге «Что должен знать владелец коровы».

Задумка интересная, продумано все необходимое, привлечены активисты библиотеки. Должно получиться хорошо.

По-хозяйски показывая нам библиотеку, Тамара Алексеевна успевает рассказать, что читателей у нее 510, книговыдача составляет более 6000 экземпляров. Кроме того, у читателей большой интерес к журналам «Огонек», «Сельская новь», «Здоровье», «Крестьянка», «Октябрь», «Урал», «Нива», «Звезда», «Наука и жизнь», «Агидель», «Дочь Башкирии».

Из года в год здесь увеличивается книжный фонд. В прошлом году профком совхоза выделил 300 рублей на приобретение книг, на 640 рублей оформил подписку на периодические издания.

Активными читателями являются шофер Виктор Новокосов, токарь Булат Султанов, вулканизатор автогаража Николай Лазарев, свинарка Фая Ахметова, доярка Александра Володина, механик Николай Андрейчев,

специалисты совхоза — пропагандисты Михаил Трофимов, Сайфулла Кужия, Валентина Юрченко, Райля Юламанова, Виктор Пикалов и многие другие.

Привлекает здесь и оформление библиотеки. На видном месте постоянно действующий уголок «Конституция живет, действует и работает», витрины «Люби и знай свой край», которая имеет 5 разделов, «Продовольственная программа — дело всенародное», плакат «Заслуженные люди нашего совхоза», альбомы «Дела и люди нашего совхоза», «Трудящиеся нашего совхоза отвечают на решения XXVI съезда КПСС», картотека «Продовольственная программа — дело всенародное», стенд «Новые горизонты коммунистического строительства», уголок «Профсоюз — школа коммунизма».

Тамара Алексеевна на общественных началах ведет и кабинетом политпросвещения. И здесь полный порядок — красочно оформленные стенды «Съезды КПСС», «Решения XXVI съезда КПСС — в жизнь», уголки атеиста, в помощь пропагандистам, лекторам, политинформаторам, специалистам, секретарям парторганизаций.

Словом, везде дело рук Тамары Алексеевны. И, выходя из библиотеки, невольно думается, что она заслуженно носит высокое звание «Заслуженный работник культуры БАССР».

У. ИЛИМБЕТОВ.

НА СНИМКЕ: Т. Шерстнева.

на своими выступлениями также порадовали животноводов.

Свои услуги оказывали собравшимся здесь работникам Целинного торгового предприятия и комплексного приемного пункта бытового обслуживания.

В конце праздника директор совхоза З. И. Тувалев от имени животноводов поблагодарил участников агитпоезда «Время» за организацию культурного отдыха и пожелал творческих успехов.

С. ЛАТЫПОВА,
бригадир молочно-товарной фермы Центрального отделения совхоза.

Культурный отдых животноводов

В Хайбуллинском совхозе проведен День животноводов. Одеты в национальные костюмы работники Целинного сельского Дома культуры стихами приветствовали труженников ферм совхоза.

Песней «Я люблю свою землю» в исполнении Гульсины Афлятуновой начался праздник. Затем секретарь парткома совхоза Ю. З. Аслаев поздравил животноводов.

Главный зоотехник совхоза Л. И. Исяньюлова подвела итоги социалистического соревнования животноводов в период зима-

мовки общественного скота. Здесь же директор совхоза З. И. Тувалев вручил победителям социологического соревнования Почетные грамоты дирекции, партийного, профсоюзного и комсомольского комитетов и денежные премии.

Своими выступлениями участники агитпоезда «Время» вдохновляли животноводов, поднимали их настроение.

Для передовиков одиннадцатой пятилетки Мукарамы Баязитовой, Дины Тухватуллиной была исполнена Миннисой Султановой башкирская пляска

«Загида». Также понравились животноводам выступления художественного руководителя СДК Рината Аслаева, секретаря-машинистки Надежды Лавровой, коллективные танцы самодеятельных артистов Исянгильдинского сельского клуба и Целинного Дома культуры.

Наши доярки не только хорошо работают, но и умеют дружно, культурно отдыхать. Многие являются участниками художественной самодеятельности. Например, Ямиля Самгуллина, Дина Тухватуллина, Асылбика Ишмури-

ровском сельском Доме культуры. За последнее время здесь создан ансамбль юных куранстов,

который успешно выступает в районных смотрах и конкурсах участников художественной самодеятельности.

НА СНИМКЕ: ансамбль юных куранстов Абубакировского СДК и его руководитель Гумар Билалов. Фото В. УСМАНОВА.

На сцене Иосиф Евтихеевич Нестеренко с балалайкой в руках и рядом с ним его мальчики. И у учителя, и у учеников музыкальные инструменты выдавали такие завораживающие душу мелодии, что даже пожилые зрители помолодели.

Смотрю на Иосифа Евтихеевича и почти не находясь на сцене: все та же добрая улыбка, все та же скромность. Более 20 лет назад судьба свела меня с этим тактичным, выдержанным во всех отношениях человеком, человеком, умеющим понимать душу другого, умеющим поддержать в трудную минуту. Работали мы с ним в параллельных классах — вели классное руководство. И помню отзывы его ребят: «... у нас Иосиф Евтихеевич никогда не нагрубит, он справедливый, спокойный, душевный, энергичный, он...».

И через 20 с лишним лет слышу такую же характеристику от близко знавших и знающих его

людей. И красной нитью через нее фигурируют эпитеты: исполнительный, грамотный, душевный, хороший организатор, его очень любят дети.

Да, не каждый педагог может заслужить такую искреннюю детскую и взрослую любовь! Ему далеко за 60! А он все так же энергичен до сих пор среди детей. Он привораживает их не только знанием в музыке (он ведет уроки игры на балалаечных инструментах), детей влечет его энергия, а больше всего его душевность, простота, скромность.

За плечами Иосифа Евтихеевича не только многолетний тяжелый труд педагога, в биографию его вклинились огненные военные годы. А вместе с ними далеко нелегкие ранения. И, не ошибусь, если скажу, что такие, как И. Е. Нестеренко и ему подобные, украшают нашу жизнь, нашу Землю.

А. ХРАМОВА,
рабкор.

С вниманием и заботой

Понимая всю важность Продовольственной программы, работники ферм Таналякского совхоза мобилизуют все силы на выполнение планов и социалистических обязательств по продаже государству продуктов животноводства.

Свой вклад в это дело вносят и работники культурно-просветительных учреждений. Они конкретно, по-деловому разъясняют животноводам стоящие перед ними задачи, являются одним из организаторов социалистического соревнования за увеличение производства животноводческих продуктов, способствуют внедрению передового опыта, вдохновляют их на борьбу за повышение эффективности производства и качества работы.

Наш совхоз — известное далеко за пределами района крупное животноводческое хозяйство. В нем трудятся высококвалифицированные мастера-доярки, скотники, чабаны, зооветеринарные специалисты. Для их успешного труда и отдыха здесь созданы необходимые условия.

Во всех населенных пунктах хозяйства имеются Дома культуры, клубы, библиотеки, на фермах — Дома животноводов, красные уголки.

Вся массово-политическая работа в период зимовки скота сосредоточивается именно здесь, а летом — в агитвагончиках летних лагерей. Главным ее содержанием является глубокое разъяснение материалов XXVI съезда КПСС, майского и ноябрьского (1982 г.) Пленумов ЦК КПСС, мобилизация труженников на успешное выполнение заданий одиннадцатой пятилетки.

Любит собираться в своем красном уголке животноводы Подольской молочно-товарной фермы. Они приходят сюда послушать беседы политинформаторов и агитаторов, подвести итоги социалистического соревнования, по-

смотреть телепередачи, почитать свежие газеты и журналы, встретиться со специалистами.

Красный уголок неплохо оборудован и оформлен. Здесь всегда чисто и уютно. На стенах — красочно оформленные социалистические обязательства хозяйства, животноводческого коллектива и отдельных животноводов, условия соревнования, лозунги, плакаты, стенды «Кто вперед!».

Культурно-массовую работу ведут здесь коллектив библиотеки сельского Дома культуры имени Сергея Чекмарева и специалисты среднего звена.

Труженники фермы охотно посещают и Дом культуры, где стало традицией чествовать победителей социалистического соревнования и передовиков на вечерах трудовой славы, проводятся различные культурно-массовые мероприятия.

В Подольском СДК и его филиалах в последние месяцы проведен ряд мероприятий — это проводы зимы, тематические концерты, посвященные праздникам 8 Марта, Дню Победы, 1 Мая.

В эти дни коллектив СДК готовит тематический вечер «Человек славен трудом», где мы с большой гордостью будем называть имена правофланговых социалистического соревнования доярки Зайтуны Салимгареевой, Магатины Акчуриной, Гуламы Магатиновой, скотников отца и сына Николая и Марата Дробот, чабанов И. Шикатурова, Б. Турумтаева, хлеборобов отца и сына Валеев Михаила и Николая Шаховых, Анаса и Наиля Димухаметовых, водителя Валеев Яхшигулова, токаря Н. Заярник и многих других.

М. ЯРМУХАМЕТОВА,
директор централизованного сельского Дома культуры имени С. Чекмарева.



Из года в год увеличивается число участников художественной самодеятельности при Абубаки-

Хорошей успеваемостью учащихся завершили учебный год по своим предметам (на снимке слева направо, сидят) заведующая учебной частью Байгускарской восьмилетней школы Г. Н. Назарова, учительница русского языка и литературы Бурибаевской восьмилетней школы Т. Я. Султанбекова, учительница начальных классов Акъярской средней школы № 2 Р. К. Вахитова, (стоят) учительница русского языка и литературы Бурибаевской средней школы Д. М. Кулусбаева, заведующие учебной частью Абубакировской З. Х. Муталов, Бузавлыкской восьмилетней школы В. З. Кулусбаева и директор Первомайской восьмилетней школы Р. Х. Байгужин.

Фото Ф. МУХАМЕТОВА.



СЛУЖАТ ПАРНИ
РОДИНЕ



Радость
деда
и бабушки

Попов Александр Филиппович (инвалид II группы) и его супруга, тоже пенсионерка, Мария Васильевна из Макана очень обрадовались, когда получили благодарственное письмо от командира войсковой части, в которой служит их внук Валерий Лаптев.

— Как же не радоваться, — говорит Александр Филиппович, — ведь мы его воспитывали с малых лет. Учился здесь же при нас в Макане. В школе его ставили в пример. Учился хорошо, как комсомолец, участвовал во всех делах. Особенно любил спорт, призы брал на различных соревнованиях, выступал с концертными номерами, играл на гитаре и пел. Это увлечение можно сказать, второе призвание продолжалось у него и после школы.

Окончив 10 классов с правом на вождение трактора, Валерий в течение года работал в совхозе. На своем Т-75 летом и осенью пахал зябь, а зимой подвозил солому к местам зимовки скота. Затем три месяца учился в Юлдыбаевском СІТУ. Получил права шофера. С

приездом домой руководителем совхоза определяет Валерия на автомобиль по техникуму. В основном он обслуживает технику Ново-Воздвиженского отделения. Поработав он менее полугодом, пришла пора воинской службы.

Со всеми почестями, родительскими и комсомольскими наказами проводили Валерия дед и бабушка, родные и друзья в ряды Советской Армии. О том, как он служит хорошим доказательством является письмо командира части.

От имени командования, партийной и комсомольской организаций он выражает благодарность родителям за хорошее воспитание Валерия. Сообщает, что он добросовестно и честно выполняет свой воинский долг, настойчиво овладевает оружием и техникой, личным примером воодушевляет сослуживцев на достижение новых рубежей в социалистическом соревновании.

Комсомолец Валерий Лаптев — один из надежных защитников рубежей нашей любимой Родины.

Зам. редактора И. А. ТУЛЯШЕВ.

Голубой
ЭКРАН

Суббота, 4 июня

8.00—Время. 8.40—Документальные фильмы. 9.15—23-й тираж «Спортлото». 9.25—Для вас, родители! 9.55—А. С. Пушкин. «Медный всадник». 10.25—«Встреча у высоких снегов». Художественный фильм. 3-я серия—«Встреча». 11.40—Мир растений. 12.15—«Ты помнишь, товарищ...» 13.25—V Международный фестиваль телевизионных программ народного творчества «Радуга». Искусство Народной Демократической Республики Йемен. 13.55—Сегодня в мире. 14.10—Фильм—детям. «Великий укротитель». 15.25—Чемпионат Европы по баскетболу. Мужчины. Матч команд финальной группы. 16.05—Беседа политического обозревателя В. П. Бекетова. 16.35—Очевидное—невероятное. 17.35—Содружество. 18.05—Телевизионный спектакль

«Повесть о молодых супругах». 20.30—Время. 21.05—Чемпионат СССР по футболу. «Спартак»—«Арат»—2-й тайм. 21.45—Музыкальная передача. 22.50—Новости.

Воскресенье, 5 июня

8.00—Время. 8.40—Документальные фильмы. 8.55—Мультифильм. 9.25—Служу Советскому Союзу! 10.25—«Здоровье». 11.10—Музыкальная передача «Утренняя почта». 11.40—Сельский час. 12.40—Музыкальный кюск. 13.10—Чемпионат Европы по баскетболу. Мужчины. Матч команд финальной группы. 13.50—В. Маяковский. «Мистерия — Буфф». Фильм-спектакль. 16.00—Сегодня—День меллоратора. 16.30—«Примите наши поздравления». Музыкальная передача. 17.15—Клуб путешественников. 18.15—Международная панорама. 19.00—«Александр Пархоменко». Художественный фильм. 20.30—Время. 21.05—Концерт. 22.00—Чемпионат СССР по футболу. «Нистру» — «Динамо» (Киев). 2-й тайм. 22.45—Новости.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Самарскому АТП срочно требуются на постоянную работу: газосварщики, токарь, автослесари, водители на автобусы.

Коллектив трудящихся Бурибаевского рудоуправления выражает глубокое соболезнование начальнику планово-экономического отдела Ершову Н. М., его родным и близким по случаю смерти сына
ГЕННАДИЯ.

Водители, не имеющие категории, будут направляться на обучение. Обращаться ежедневно, кроме воскресенья.

Администрация.

Коллектив Самарского АТП выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу безвременной кончины пенсионерки
ОВЧИННИКОВОЙ
Марии Гавриловны.

Растить сельского труженика — наша задача

Пополнение кадрами сельскохозяйственного производства остается главным вопросом не только для руководства Матраевского совхоза, но и школы.

Ежегодно в нашей Уфимской средней школе проводится большая профориентационная работа, пропагандирующая сельскохозяйственные профессии, остро необходимые для совхозного производства. Проводятся встречи с передовиками производства, ветеранами труда. Они делятся с учащимися опытом и напавшим, рассказывают, почему стали животноводцами или механизаторами.

Неплохую закалку ребята получают в учебно-производственной бригаде, где

познают они тонкости хлеборобского мастерства, прочнее закрепляют практические навыки по вождению техники.

В конце учебного года выпускники сдают экзамены, получают квалификационные удостоверения тракториста-машиниста III класса. Из числа бывших выпускников школы неплохо трудятся в совхозном производстве, например, Галимур Байназаров, Хафиз Тактаев, Галимур Гумеров. Работают наравне с опытными механизаторами, из месяца в месяц перевыполняют сменные задания.

Закончился нынешний учебный год. Каждый из выпускников уже обдумал

избрал свой правильный жизненный путь. Некоторые решили продолжить учебу в высших и средних специальных учебных заведениях, чтобы вновь вернуться в родной совхоз. А 27 человек решили сразу идти трудиться механизаторами, зная, что они нужны совхозу, ибо их труд также будет вливаться в общее дело, успешное выполнение планов по производству и продаже государству сельскохозяйственной продукции.

В то же время, к сожалению, со стороны руководства совхоза наблюдаются и негативные проявления. Иногда мало уделяется внимания бывшим учащимся, зачастую дается

им старая техника. Сразу же начинающим механизаторам не под силу выполненные сменные задания. О чем пока никто не думает. Моральное и материальное стимулирование также должно быть в соответствии. В целом необходимо создать должные условия для только что начинающих работу.

Над всеми этими вопросами следует подумать руководству совхоза. Так как хозяйство и по сей день испытывает острую нехватку кадров. А кому, как не молодежи, быть продолжателем трудовых традиций старшего поколения.

Н. КАЛИМУЛЛИН,
директор Уфимской
средней школы.

близости от строений. В условиях сухой и жаркой погоды пожары могут принять большие размеры.

Борьба с пожаром—дело общее. Статья 131 Конституции Советского Союза гласит: «Каждый гражданин СССР обязан беречь и укреплять общественную, социалистическую собственность, как священную и неприкосновенную основу Советского строя и могущества Родины, как источник культурной жизни всех трудящихся».

М. ИШЕМГУЛОВ,
начальник инспекции
госпожнадзора РОВД.

Чтобы не было пожаров

В нашем районе за 1982 год произошло 13 пожаров с материальным ущербом более чем на 6 тысяч рублей. Огнем повреждено и уничтожено вагон-общепитие ДПМК-1 Акъярского проробского участка, два полевых вагончика; 10 жилых домов и надворных построек граждан.

Произошло это по вине отдельных должностных лиц и нерадивых людей, которые не выполняют предписания государственного пожарного надзора, не прислушиваются к советам и предупреждениям, до-

пускают беспечность в обращении с огнем, не соблюдают элементарных правил пожарной безопасности.

Резко возрастает опасность возникновения пожаров в летний период. Однако у нас слаба боеготовность пожарных команд, добровольных пожарных формирований колхозов и совхозов.

Порой ненадежны средства связи, неудовлетворительное состояние дорог и подъездов, отсутствие запасов воды для пожаротушения приводит

к крупным пожарам. Частой причиной возникновения пожаров в этот период является неосторожное обращение или детская шалость с огнем. Вот некоторые характерные тому примеры. От детской шалости с огнем сгорела весной прошлого года веранда жилого дома гражданина М. Биалалова в поселке Степной. Непотушенная спичка вызвала пожар в сарае гражданки Т. Дмитриенко в поселке Подольск.

Весной часто сжигают мусор в непосредственной

В товарищеских судах Строго осуждены

В красном уголке обогатительной фабрики Бурибаевского рудоуправления состоялась заседание товарищеского суда, на котором обсуждалась слесари обогатительной фабрики А. Шекунцов, П. Супонин, И. Баранов. Они систематически занимались пьянкой, на рабочем месте появлялись в нетрезвом состоянии, распивали спиртные напитки, совершали прогулы. А Шекунцов, П. Супонин, И. Баранов неоднократно обсуждались на рабочих собраниях, но должных выводов

для себя не делали. На товарищеском суде все трое были строго осуждены своими товарищами по работе.

За злоупотребление спиртными напитками решением товарищеского суда вышеперечисленным слесарям обогатительной фабрики объявлены общественные выговоры. Кроме того, все они лишены тринадцатой зарплаты.

Н. ШЕВЧЕНКО,
председатель товарищеского суда Бурибаевского рудоуправления.

Нам отвечают

„За чистоту наших рек“

Под таким заголовком в нашей газете № 40 за 2 апреля 1983 года было опубликовано письмо жителей поселка Бурибай, в котором говорилось о загрязнении реки Таналык животными и несоблюдении правил распашки земель.

Директор Акъярского совхоза З. Р. Искужин сообщил редакции, что это письмо было обсуждено на расширенном заседании администрации, парткома и профкома совхоза.

В годы освоения целинных и залежных земель, — пишет он, — действительно

но поля распахивали до самой реки на больших склонах с явным нарушением требований агротехники. Чтобы и дальше не развивалась водная и ветровая эрозия в совхозе проводится определенная работа. Почти все поля обсажены полезащитными лесными полосами.

Веточный корм за последние 2—3 года заготавливается только в местах определенных специалистами лесхоза.

Летний лагерь свиней, расположенный на берегу реки Таналык, закрыт.

Адрес редакции и типографии: БАССР,
село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел переводов — 2-14-95, отдел писем и радиокорреспондент — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу, на русском и башкирском языках.